

安徽70年：改革创新书写时代答卷

□新华社记者 王正忠 杨玉华
徐海涛 姜刚

这是一方敢为人先的热土：开启农村改革巨幕的“大包干”、闯出个体经济之路的“傻子瓜子”、冲出重围高擎自主品牌大旗的奇瑞汽车……一次次书写时代传奇。

这是一片勇于革新的天地：税费改革、医药卫生体制改革、文化体制改革、全面创新改革试验……一次次引领风气之先。

这是一处创新喷涌的源泉：全球首颗量子通信卫星上天、智能语音技术站上全球制高点、世界最薄的玻璃问世、“人造太阳”正求解人类终极能源难题……一次次刷新进步的前沿。

从新中国成立时一个落后的农业省，到今天实现农业大省、工业大省、科技大省的“三级跳”，安徽以70年的精彩蝶变书写时代答卷，以改革创新的高扬姿态挺进新时代。

昔日农业省今成“科创极”

八百里巢湖之滨，坐落着全国首创以创新为主题的场馆。其中“人造太阳”、强磁场装置、量子通信等高精尖的科技创新成果令八方来宾感到震撼。

安徽，曾长期是经济发展的洼地，不沿江、不靠海、工业基础薄弱。新中国成立初期，一产占比高达75%以上。70年代沧桑巨变，到2018年，安徽的三产结构已变为8.8:46.1:45.1，农业占比退居十分之一以下，昔日的农业大省成为以家电、汽车、建材等为主的工业大省和以电子信息、平板显示、智能语音等领衔的科技产业大省。

巨变的背后，是安徽把科技创新作为转型升级的突破口。早在1995年安徽就提出实施“科教兴皖”战略，2008年启动合芜蚌自主创新综合试验区建设，实施创新驱动发展之路。2013年，安徽成为全国第二个开展创新型省份建设试点工作的地区，随后获批建设合芜蚌国家自主创新示范区和系统推进全面创新改革试验区。2017年初，合肥综合性国家科学中心获批。2018年，合肥滨湖科学城挂牌成立……安徽的创新名片越擦越亮。

多年的探索实践，安徽已形成从原始创新到技术开发、成果转化、企业孵化，再到新兴产业的“全创新链”，走出一条具有安徽特色的中西部创新发展之路。

在位于合肥北郊的合肥综合性国家科学中心聚变堆园区，聚变堆主机关键系统综合研究设施工程正在

壮丽70年·奋斗新时代——共和国发展成就巡礼

紧张建设。这个由安徽省政府主要领导率队答辩争取来的国家大科学装置，与之前建成的合肥“人造太阳”装置相呼应，使安徽成为世界一流的核聚变能源创新研究基地。瞄准前沿、前瞻布局、潜心投入，安徽已建成“同步辐射光源”“全超导托卡马克”“稳态强磁场”三大国际科技前沿科研平台，并在量子通信、智能语音等科研领域达到国际领跑或并跑水平。安徽的区域创新能力已连续7年跻身全国第一方阵。

贴近产业抓创新，集聚资源搞科研，不断破除体制机制障碍，让安徽驶入创新发展快车道。安徽省统计局局长吴劲松说，党的十八大以来，安徽的新兴产业增加值不断提升。

目前，安徽的战略性新兴产业对全省工业增长的贡献率已超三分之二。在合肥，形成了国内唯一拥有6代线、8.5代线和10.5代线的新型平板显示产业基地。在蚌埠，以蚌埠玻璃工业设计研究院为核心的新型玻璃产业，诞生了我国首条具有自主知识产权的8.5代 TFT-LCD 玻璃基板生产线，成功研发世界最薄的0.12毫米超薄触控玻璃；在芜湖，形成了以中电科钻石飞机为代表的通用航空产业集群，飞机交付量处于国内领先地位。

改革不停步发展活力涌

经济因改革而活，发展因创新而兴。今年上半年，安徽的经济呈现出“加速跑、趋向优”的良好态势。生产总值增长8%，居全国第6位，规模以上工业增加值增速居第6位，城镇、农村常住居民人均可支配收入增速分别居第3位和第4位。

“速度位次靠前，发展质效提升，内生动力增强。”安徽省统计局副局长赵金宝将全省上半年经济运行的亮点概括为三句话。

今年7月12日，三只松鼠股份有限公司在深交所上市。创立7年来的这家企业，不断颠覆传统销售模式，年销售额从零增加到2018年的82亿元。“创新发展是企业前进的根本。”公司董事长潘道伟说，上市能加速公司数字化供应链战略的推进，为消费者提供更好的产品和服务。

作为民营经济的试验田，如今的江淮大地仍是一片创新创业的热土，敢闯敢试的改革火种继续在这里播撒。现在的安徽，平均每天新登记注册企业925家，每天获发44件发明专利。

经济“逆势上扬”，靠的是改革，是服务，是创新。十八大以来，安徽着力推动“放管服”改革，首创权力、责任清单的“安徽模式”，让公共服务做“加法”、中介服务做“减法”。而群众办事“最多跑一次”“互联网+政务服务”等创举，正推动安徽迈向审批事项少、办事效率高、投资环境优、市场主体和人民群众获得感强的省份之一。

唯改革才有出路，改革要常讲常新。目前，安徽正持续将一系列新的改革推向深入：

——政务服务改革。努力将省级行政许可事项减到全国最少，企业开办时间压缩至全国最短……到今年底，目标实现80%个人事项全程网办，部分事项“秒批秒办”。

——全面改革创新。加快建设合肥综合性国家科学中心，加紧布局一批世界前沿的大科学装置，下放科技成果处置权、收益权、使用权，探索实行首席科学家全权负责制……目标建成具有国际影响力的科技创新中心和产业创新中心。

——农业农村改革。持续深化农村承包地“三权分置”改革，稳步推进农村集体产权制度改革……围绕处理好农民与土地关系主线，努力在农村改革上继续走在前列。

增进民生福祉，乃经济发展之根本目的。居住在集中连片特困山区金寨县大湾村村民陈泽年前主动要求摘掉“贫困帽”。得益于党和政府的扶贫政策，他家盖了新房，流转了山地，有了公益性岗位，每年收入三四万元。此前，他将扭转命运的期望全部寄托在“改变家居风水”上面。

为了兑现“小康路上一个都不能掉队”的庄严承诺，安徽把以人民为中心的理念贯穿到经济社会发展各个领域。在实施脱贫攻坚“十大工程”等举措作用下，全省贫困人口由2012年底的679.1万人下降到2018年底的49.9万人，年均减贫100万人以上；贫困发生率由12.6%下降到0.93%；22个贫困县先后“摘帽”。

融入长三角勇于当“尖兵”

早在7年前，位于安徽滁州市的中新苏滁高新技术产业开发区便开工建设，拉开了两省共建园区的大幕。此后，园区内产业实现深度对接、集群发展，这里成为安徽融入长三角开放合作的典范。

记者近日走进苏滁高新区看到，

一排排标准化厂房内，一片热火朝天的生产场面；以新加坡理念建设的邻里中心内，百姓购物、办事功能一应俱全。“截至6月底，从长三角引进的项目数占74%。”该区管委会主任杨广兰说，该区去年经营收入突破100亿元，同比增长逾30%。

2016年5月，中央将安徽合肥、芜湖、马鞍山等8市纳入长三角规划，安徽正式从地理上的长江下游进入长三角世界级城市群。去年11月，长三角一体化发展上升为国家战略。

坐拥皖江水，面向太平洋。安徽迎来历史性的重大发展机遇。中国区域经济学会顾问程必定认为，长三角上升为国家战略对安徽是百年未有的机遇，这意味着，作为长三角一员，安徽将跻身配置全球资源的开放门户、迎来更高质量一体化发展的崭新阶段。

“以前想到外地注册公司，交材料、核准名称、领证件，一切顺利也得跑三趟，现在真是节省了成本。”去年11月，合肥与星途科技服务有限公司负责人池天水，在合肥高新区的办事窗口领到了由浙江杭州工商部门颁发的营业执照。这也是该区通过长三角“一网通办”业务平台，发出的首张跨省异地登记的营业执照。

致力于要素破壁、深度融入，安徽各地也在抢抓长三角一体化机遇，争当落实国家战略的排头兵。池州、铜陵等地立足区位优势，承接长三角的产业分工，迈向价值链中高端；芜湖市提出“等高对接”，在长三角一体化中找准自身优势、谋求互补发展。

取消长三角区域高速公路省界收费站，推进长三角地区异地就医直接结算，打造长三角“安全消费市场”……今年5月22日在芜湖举行的2019年长三角地区三省一市主要领导座谈会上，沪苏浙皖相关部门签署了10个打破分割、加速一体化的协议。

“杨院长所、主动作为。”安徽省委主要负责人表示，安徽是长三角的重要方面军，在区位、科技、产业、生态、能源等方面具有自身的独特优势。安徽未来将把提高自身定位、扬创新之长，努力打造长三角科技创新的重要策源地；扬产业之长，努力打造长三角高质量发展的重要增长极；扬区位优势，努力打造长三角世界级城市群的重要副中心；扬生态之长，努力打造长三角生态文明建设的重要样板区，在国家战略下自觉行动当好尖兵！（新华社合肥7月23日电）

高质量发展的粤式“色香味”

——广东制造业一线见闻

□新华社记者 毛鑫 邓瑞璇
魏玉坤

壮丽70年·奋斗新时代——推动高质量发展调研行

工业机器人装配测试车间，近百台机器人排成5列，有节奏地进行出厂前的自动测试。不久后，它们将进入更多工厂的车间，成为生产的主力军。

“智能制造引发机器人热潮，国内工业机器人市场需求快速增长。”拓斯达产品研发中心总经理徐必业说，未来将持续增加研发投入，重点布局工业传感器、标准工艺设备等领域。

2018年起，广东大力发展智能制造：投入130亿元实施两轮工业技改三年行动计划，惠及3万多家工业企业，推动3000家工业企业“上云上平台”，工业机器人产量占全国1/5，先进制造业和高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重分别达56.4%和31.5%，制造业提质增效进展明显。

创新添“香”：从要素驱动转向创新驱动

国内研发成功“3D结构光人脸识别技术”，识别速度从0.1秒降至0.001秒，商用跨境追踪技术……过去4年，广州云从信息科技公司主攻技术研发，成长为国内人工智能行业的佼佼者。

耀眼的成绩离不开研发支撑。云从科技总经理林明都介绍，公司研发团队已达700余人，其中80%以上

拥有硕士及以上学历。该团队瞄准“卡脖子”的技术难点潜心钻研，持续突破核心技术。

云从科技的发展，是广东制造业把技术创新摆在核心位置，实现从要素驱动向创新驱动转变的缩影。近年，广东采取多项措施增加技术有效供给，先后出台“科创12条”等政策，把企业作为科技创新的主体，并着力加强基础研究和应用基础研究，为高质量发展赋能。

数据显示，2018年，广东研发经费支出超过2500亿元，PCT国际专利申请量约占全国一半，有效发明专利量达24.9万件，稳居全国前列。区域创新综合能力排名连续两年居全国第一。

创新“引力”效果渐显，投资加速向高端产业聚集已成趋势。目前，广东规模以上工业企业总量超5万家，在全国名列前茅。国家级高新技术企业已达4.5万家，近两年翻了一倍多。巴斯夫、埃克森美孚、富士康、LG等一批投资过百亿美元的项目逐一落地。

政策调“味”：加强制度供给 优化营商环境

2009年，刚从清华大学博士毕业的余振定，带着一份“人工皮肤”项目的商业计划书南下深圳创业。

取消高速公路省界收费站目标的关键因素，孙文剑表示，当前，正多措并举，大力推进ETC发行。截至7月18日，全国ETC用户总量达9151万，较去年年底净增1495万，增幅达19.5%，日均ETC发行量约42万，是去年日均发行量的7倍。

孙文剑表示，下一步，将狠抓工程建设，建立工程建设周报机制，确保10月底前高速公路ETC具备联调联试条件，同时，指导各地积极拓宽ETC发行渠道。此外，持续推动政策完善，加快完善印发鲜活农产品运输“绿色通道”政策，清理规范地方性通行费减免政策，调整货车计费方式等相关通知，全力推进取消高速公路省界收费站工作。

接触多家投资机构无果后，是深圳清华大学研究院相中了这个项目，决定进行孵化，并许诺研发团队可以持有项目70%的股份。

这坚定了余振定在深圳创业的决心，他创办了深圳兰度生物科技有限公司。

后来，该团队从牛鞭腱里提取高纯度胶原，制成了可媲美真实皮肤的“人工皮肤”，一经上市便填补了国内空白。多轮融资后，公司市值也翻了数倍，达到15亿元。

“只有真正把市场作为配置创新资源的关键要素，才更有利于激发成果转化的积极性。”深圳清华大学研究院常务副院长刘伟强说。截至2018年末，该研究院已累计孵化企业2500多家，培养上市公司21家。近年来，广东大力支持实体经济，以制度创新“扫清”制造业“绊脚石”，力争政府“不缺席”“不包揽”，市场“成大梁”“说了算”。

实行个税补贴等优惠政策吸引海内外高端人才，推行“零跑动”、“秒批”、注册等改革举措方便企业办事……一系列涉企惠企政策不断出台，持续释放各类市场主体活力。

截至2018年末，广东个体工商户和企业数量达1146万户，其中企业492万户，均稳居全国第一。其中，主营业务收入超百亿、千亿元的企业分别达276家、29家，进入世界500强的企业13家。（新华社广州7月23日电）

中国经济纵深谈

外贸发展有韧劲有后劲

——如何看待当前外贸形势

□人民日报记者 杜海涛 王珂
郁静娴 罗珊珊

“国际市场风云变幻，我们货运量不减。”6月10日，深圳市鑫隆华国际货运代理有限公司5台满载着跨境电商平台30吨出口货物的车辆到达深圳国际快件运营中心海关监管区，几分钟后，深圳海关就给出了放行指令。

“现在几乎趟趟爆满。”7月12日，一列满载机械设备、汽车零件的“齐鲁号”班列从青岛口岸鸣笛出发，十余天后将抵达哈萨克斯坦。青岛多式联运海关监管中心的杜朝晖介绍说，上半年该中心发出欧亚班列161列，同比增长78.9%。

盛夏时节，我国各大外贸口岸也热气腾腾。各地区各部门按照中央外贸的一系列部署，积极调整外贸结构，开拓新兴市场，提升经济效益，我国外贸出口总体平稳、稳中有进。

“要加快从贸易大国走向贸易强国，巩固外贸传统优势，培育竞争新优势，拓展外贸发展空间，积极扩大进口。”习近平总书记的重要论述，为推动外贸高质量发展指明了方向。

作为世界第二大经济体、第一大货物贸易出口国，我国的外贸形势怎么样？外部环境变化对外贸影响如何？外贸能否实现稳定增长？记者深入外贸一线进行了采访。

我国外贸规模稳、质量优、活力足，内生动力不断增强

货物贸易进出口总值14.67万亿元，同比增长3.9%；出口7.95万亿元，同比增长6.1%；贸易顺差1.23万亿元，扩大41.6%——上半年，我国外贸成绩单可观。

“分析上半年外贸数据可以看出，当前我国外贸规模稳、质量优、活力足，外贸高质量发展有序推进。”海关总署新闻发言人李魁文说。

——看规模，货物贸易稳中有进，出口增速在全球主要经济体中保持领先。外贸稳不不稳，数字最客观。

纵向比，2016年至2018年，今年上半年我国货物贸易进出口总值分别为11.13万亿元、13.14万亿元、14.12万亿元，其中出口分别为6.4万亿元、7.21万亿元、7.51万亿元。今年上半年，我国实现进出口总值1467万亿元，出口7.95万亿元。对外贸稳中有进的发展态势一目了然。

横向比，世界贸易组织日前发布最新一期《全球贸易数据与展望》报告，将今年全球贸易增长预期由此前的3.7%大幅下调至2.6%。从各国外贸实绩看，今年一季度，德国货物贸易进出口总额同比下降4.4%，日本下降4.7%，韩国下降7.7%。在全球外贸大局中，我国的外贸成绩单耀眼亮丽。

——看质量，外贸结构持续优化，高技术产品出口成为亮点。

据海关统计，上半年我国一般贸易进出口8.78万亿元，同比增长5.5%，占外贸总值的59.9%，比去年同期提升0.9个百分点。“与加工贸易相比，一般贸易的国内产业链长、附加值高。一般贸易出口比重提高，意味着我国外贸自主发展能力进一步增强。”李魁文说。

从商品品类看，上半年，我国机电产品出口4.63万亿元，同比增长5.3%，占我国外贸出口总值的58.2%。在汽车、机械设备、电器及电子产品等领域，我国出口产品的国际竞争力明显增强。

5年前，我国出口的小型客车平均每辆单价是8000美元，现在已超过1.2万美元。从最初出口到亚非拉等新兴市场，到如今开始向欧美国家迈进，中国车企已走向海外高端市场。

——看活力，外贸市场主体继续增加，内生动力持续释放。

海关数据显示，上半年我国有进出口实绩的民营企业33.6万家，同比增长8.5%。民营企业进出口6.12万亿元，增长11%，占外贸总值的41.7%，比去年同期提高2.7个百分点，超过外商投资企业，成为我国外贸第一主体。

“市场主体是外贸发展的重要支撑。”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示，随着民营企业外贸快速增长，市场主体活力将进一步提升，推动外贸发展的内生动力也将更加强劲。

面对外部环境变化，我国外贸稳得住。当前，全球经贸环境风云变幻，国际贸易保护主义、单边主义抬头，全球经贸风险和不确定性加剧，一些人对于我国外贸前景担心重重……

“面对外部风险，我国外贸具备稳定增长的基础。”山东财经大学校长、教授赵忠秀认为，总体上看，我国外贸企业的生产体系和产能韧性足、生产效率高，满足世界市场需求的适应性强；与此同时，出口市场多元化等战略持续推进，企业抗风险能力明显提高。

——从市场黏性看，我国许多出口产品在国际市场上占有优势地位，短期内很难被他国产品替代。抵御外部风险，我们有韧劲。

“中国生产的商品在全世界受到欢迎，靠的是综合性性价比。”英国牛津大学技术与管理发展研究中心主任傅晓岚说，同一种商品，在欧盟生产就比在中国生产成本低很多，而来自其他发展中国家的替代产品与中国商品相比在质量和性能上有差距。

比如，去年欧盟28国进口的电动自行车中，来自中国的比重占78%，高达93.2万

辆。在手机、计算机、彩电、音响等主要消费电子领域，中国的产业配套、技术应用和产业发展能力全球领先。离开了“中国制造”，很难想象有哪个国家能填补这个巨大的市场份额。

——从抗压能力看，“中国制造”正朝“中国智造”转型，产品附加值提高，市场竞争力增强。抵御外部风险，我们有后劲。

“没有金刚钻，揽不来瓷器活。”商务部研究院对外贸易研究所所长黎明表示，随着中国经济快速增长，特别是近几年经济结构加快转型，中国在全球产业链中的分工地位逐步向制造业上游跃升。根据经济合作与发展组织(OECD)测算，我国出口产品中的国内增加值比重已从加入WTO时的1/2上升到目前的2/3左右。很多企业打出人才引进、研发投入、工艺改造等“组合拳”，在全球同行业竞争中名列前茅。

——从市场格局看，我国外贸市场多元化取得新进展，企业有能力实现“西方不亮东方亮”。抵御外部风险，我们有闯劲。

据商务部统计，目前我国有230多个贸易伙伴，是130个贸易伙伴的前三大进口来源地、61个贸易伙伴的第一大进口来源地。今年上半年，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口4.24万亿元，增长9.7%，高出进出口整体增速5.8个百分点。

“一带一路”沿线国家市场空间大，出口增长猛。”广州轻工集团股份有限公司家居建材事业部负责人阮剑锋说，公司在中东、非洲、南美等地建立了10多个海外建材城，通过搭建采购平台、海外销售平台、服务平台等推动出口增长。广东省外贸部门发布的数据显示，今年一季度，全省进出口总额中有近1/4来自“一带一路”沿线国家。

基本面很稳定，政策面利好多，我国外贸仍将保持稳定增长

商务部相关负责人表示，尽管外部环境比较严峻，存在很大的不确定性，但同时也要看到，我国外贸发展仍存在诸多有利条件，保持稳定增长仍具有力支撑。

看基本盘，我国各地各部门认真做好“六稳”工作，国民经济运行在合理区间。供给侧结构性改革深入推进，企业创新能力持续增强，外贸转方式、调结构、增效益取得积极进展。这为进一步推动出口增长奠定了基础。

看政策面，近期我国密集推出一系列扩大对外开放的举措，继续改善营商环境，外贸企业迎来更多政策“利好”。

——大规模减税降费，为外贸企业减负，企业有了更多获得感。

今年，我国在去年减税降费的基础上实施更大规模的减税政策，制造业增值税税率降低3个百分点，交通、运输、建筑等行业税率降低1个百分点。

“电子专用纸带类产品适用增值税税率降低3%，预计今年生产成本可直接减少1044万元。”浙江洁美电子科技股份有限公司是一家外向型电子元器件制造企业，公司董事长方隽云表示，减税后公司将有更多资金用于研发，这无疑将增强公司的抗风险能力。

——进一步扩大开放，加快推进综合保税区、自贸试验区建设，出口按下“快进键”。

保税物流进出口是外贸发展新亮点。下一步，我国将进一步拓展综合保税区功能，推动保税区加工向高端产品、高附加值产品转型。与此同时，自贸试验区建设将立足区位优势和产业定位，探索差别化制度创新的协同发展路径，更好服务外贸企业。

“长飞光纤发展突飞猛进，出口贸易增长了70%。”长飞光纤光缆股份有限公司副总裁闫长鹏表示，自贸区高水平开放政策对出口的推动作用十分明显。

——深化“放管服”改革，提高贸易便利化水平，出口跑出“加速度”。

“电子申报、数据共享，点点鼠标就能放行，工作效率高了不少！”在宁波大榭海关物流监控指挥中心的监控大屏上，一列装满集装箱的火车正驶入海铁联运场站，海关关员王磊点击鼠标，系统就能自动识别箱号及相关数据，十几分钟就完成了通关手续。

目前，海关总署牵头持续推进口岸监管作业改革，进出口环节的监管证件已由86种减少到46种，货物通关时间压缩一半以上。国际贸易“单一窗口”已实现了与25个部委的系统对接和信息共享，业务覆盖了全国所有口岸。年底前，国际贸易“单一窗口”主要业务应用率将达到100%。

抵御外部风险，企业也在积极想办法、找出路。

“从代工生产向自主品牌转变势在必行。”深圳康铭盛科技实业股份有限公司国际业务总经理安玉明表示，在全球市场需求放缓的大背景下，代工生产模式掌握了主动权，如今公司自主品牌出口份额占比已从几年前的5%上升到20%。

展望全年，信心满怀。中国科学院预测科学研究中心发布的《2019年中国进出口及国际收支预测》报告预测，今年中国进出口总额约为5.1万亿美元，同比增长约7.9%；其中，出口额约为2.7万亿美元，同比增长约6.6%。在全球货物贸易持续低迷的背景下，我国外贸稳定增长有助于提振全球市场信心，成为全球贸易运行的“稳定器”。

“中国外贸发展是经历过风雨的。”商务部副部长王受文表示，在亚洲金融危机国际金融危机期间，我国外贸曾经受过考验。如今，面对新的外部压力和挑战，我们要坚定不移做好自己的事，推动中国外贸稳中有进，实现高质量发展。（新华社北京7月23日电）

交通运输部：取消高速公路省界收费站工作取得阶段性成效

新华社北京7月23日电（记者魏玉坤）交通运输部新闻发言人、政策研究室副主任孙文剑在23日召开的例行新闻发布会上表示，取消高速公路省界收费站工作已取得阶段性成效。

孙文剑介绍，当前，交通运输部正在积极推进取消高速公路省界收费站各项工作。印发了取消高

速公路省界收费站总体技术方案、工程建设方案等一系列指导性文件，组织开展技术培训。同时，全面启动工程建设改造，截至7月18日，已有25个省份启动ETC门架系统建设改造工程，累计建成ETC门架系统476套。

ETC电子不停车快捷收费系统的推广应用全覆盖是能否如期实现